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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας
Τμήμα Αναφορών & Εκθέσεων
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα, 
TK: 10564

ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 1247/18.11.2025 ερώτησης κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Σχετ.: Το από 19.11.2025 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 

του Ταμείου Ανάκαμψης, αναφέρονται τα εξής: 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/241, οι πόροι του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας δεν 

έχουν περιφερειακή κατανομή, όπως συμβαίνει σε άλλα χρηματοδοτικά μέσα (πχ. πόροι της Πολιτικής 

Συνοχής), αλλά κατανέμονται σε επίπεδο κράτους – μέλους. Κατά συνέπεια, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (ΕΣΑΑ) δεν προβλέπεται κατανομή πόρων σε Περιφέρειες ή 

Περιφερειακές Ενότητες, αλλά σε δράσεις στο πλαίσιο των οποίων έχουν ενταχθεί προς χρηματοδότηση 

οριζόντιες παρεμβάσεις ευρείας κλίμακας που αφορούν δέσμες έργων στις Περιφέρειες και Περιφερειακές 

Ενότητες της χώρας με κοινή απόφαση ένταξης καθώς και έργα εντοπισμένης χωροθέτησης. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, χρηματοδοτούνται παρεμβάσεις σε τομείς όπως η δημόσια υγεία, η 

αναβάθμιση του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος, οι υποδομές,  η παιδεία, και ο εκσυγχρονισμός του 

δημόσιου τομέα. Ειδικότερα: 

Στον τομέα της αναβάθμισης του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος: 

-  Στο πλαίσιο της δράσης «Υποδομές πόσιμου νερού» (αναγνωριστικό μέτρου 16850) και ειδικότερα στο 

πλαίσιο του έργου «Έργα εξοικονόμησης πόσιμου νερού: Α. Υποδομές παροχής νερού Β. Τηλεμετρία - 

τηλεχειρισμός για τον εντοπισμό διαρροών σε δίκτυα ύδρευσης Γ. Προμήθεια ψηφιακών μετρητών νερού 
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Δ. Μονάδες αφαλάτωσης» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5217080), σύμφωνα με την ΚΥΑ  ΥΠΕΝ/ΓρΓΓΦΠΥ/131325/4067 

– 29/11/2024 (ΑΔΑ: ΨΒΩ64653Π8-54Ο), έχει ενταχθεί και χρηματοδοτείται το έργο «Ολοκλήρωση 

Προμήθειας Έξυπνου Δικτύου Υδρομέτρων Δήμου Μυτιλήνης» με κύριο του έργου την ΔΕΥΑ Λέσβου,  με 

προϋπολογισμό 3,4 εκ. €. 

- Στο πλαίσιο της δράσης «Κατάρτιση πολεοδομικών σχεδίων κατ’ εφαρμογή της πολεοδομικής 

μεταρρύθμισης» (αναγνωριστικό μέτρου 16879) και του έργου «(Sub.1) Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια 

(Τ.Π.Σ.) - (Sub.2) Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια (Ε.Π.Σ.)» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5164832) με φορέα υλοποίησης το 

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, περιλαμβάνονται τα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια Δήμου Μυτιλήνης και 

Δυτικής Λέσβου με συνολικό προϋπολογισμό 3,5 εκ. €. 

- Στο πλαίσιο της δράσης  «Η προστασία της βιοποικιλότητας ως κινητήριος μοχλός βιώσιμης ανάπτυξης» 

(αναγνωριστικό μέτρου 16851) και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου  «Δημιουργία εθνικού δικτύου 

μονοπατιών και διαδρομών πεζοπορίας», με Υπουργείο ευθύνης το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας και φορέα υλοποίησης τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής 

(ΟΦΥΠΕΚΑ), βάσει της Κοινής Υπουργικής Απόφασης για την Ένταξη των ωφελούμενων φορέων (με ΑΠ: 

ΥΠΕΝ/ΓρΓΓΦΠΥ/17299/556-13-02-205 ΑΔΑ: 6Κ0Ν4653Π8-36Η), χρηματοδοτείται  το έργο «Ενοποίηση, 

αναβάθμιση & επέκταση του δικτύου μονοπατιών και διαδρομών πεζοπορίας, ποδηλασίας και επιλεγμένων 

σημείων ενδιαφέροντος και χώρων αναψυχής Δήμου Δυτικής Λέσβου» με προϋπολογισμό  1,2 εκ. €. 

Ως προς την υλοποίηση των ανωτέρω έργων, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να δοθούν από το 

συνερωτώμενο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Στον τομέα της αναβάθμισης των υποδομών: 

- Στο πλαίσιο της δράσης «Πρόγραμμα βελτίωσης οδικής ασφάλειας» (αναγνωριστικό μέτρου: 16631) για 

τις Περιφέρειες της χώρας με Υπουργείο ευθύνης το Υπουργείο Εσωτερικών και ειδικότερα στο πλαίσιο του 

έργου  «Πρόγραμμα βελτίωσης οδικής ασφάλειας» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5180769),  σύμφωνα με την ΚΥΑ  

37922/09-07-2025 (ΑΔΑ ΨΒ0346ΜΤΛ6-ΣΦ1) έχει ενταχθεί και χρηματοδοτείται το έργο «Βελτίωση οδικής 

ασφάλειας και γεωμετρικών  χαρακτηριστικών στην  Επαρχιακή οδό Νάπης – Πελόπης» προϋπολογισμού 7,7 

εκ. €, με κύριο του έργου την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου. 

Ως προς την υλοποίηση του ανωτέρω έργου, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να δοθούν από το 

συνερωτώμενο Υπουργείο Εσωτερικών. 
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Στο πλαίσιο της δράσης «Παρεμβάσεις αναβάθμισης σε περιφερειακά αεροδρόμια» (αναγνωριστικό 

μέτρου 16833) με Υπουργείο Ευθύνης το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και ειδικότερα του έργου 

«Υλοποίηση Εργασιών Διόρθωσης & Συμμόρφωσης με τον EASA» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5162352) με φορέα 

υλοποίησης τη Διεύθυνση Υποδομών Αεροδρομίων, περιλαμβάνεται η υλοποίηση παρεμβάσεων στο 

περιφερειακό αεροδρόμιο Μυτιλήνης, με προϋπολογισμό 6,7 εκ. €.

Ως προς την υλοποίηση του ανωτέρω έργου, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να δοθούν από το 

συνερωτώμενο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών.

Στον τομέα της αναβάθμισης των υποδομών της δημόσιας υγείας:

- Στο πλαίσιο της δράσης «Μεταρρύθμιση της Πρωτοβάθμιας Υγειονομικής Περίθαλψης» (αναγνωριστικό 

μέτρου 16755) με Υπουργείο ευθύνης το Υπουργείο Υγείας, και ειδικότερα του έργου για την «Ανακαίνιση 

υποδομών Πρωτοβάθμιας Υγείας» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5161133), περιλαμβάνεται το έργο «Ενεργειακή 

αναβάθμιση και ανακαίνιση και ανέγερση προσθήκης για τη στέγαση ενός ΚΥ Μανταμάδου Λέσβου» με 

συνολικό προϋπολογισμό 1,6 εκ. €. 

- Στο πλαίσιο της δράσης «Ανακαινίσεις και Εκσυγχρονισμός Νοσοκομείων σε Ολόκληρη την Ελλάδα» 

(αναγνωριστικό μέτρου 16795), με Υπουργείο ευθύνης το Υπουργείο Υγείας και ειδικότερα στο πλαίσιο του 

έργου «Ανακαινίσεις και Εκσυγχρονισμός Νοσοκομείων σε Ολόκληρη την Ελλάδα» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ  

5161172) περιλαμβάνεται και χρηματοδοτείται το έργο «Γ.Ν. Μυτιλήνης "ΒΟΣΤΑΝΕΙΟ": Κατασκευή νέου 

κτηρίου Ψυχιατρικού Τμήματος» συνολικού προϋπολογισμού 1,7 εκ. €.  

- Στο πλαίσιο της δράσης «Μεταρρύθμιση των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας» (αναγνωριστικό μέτρου 16820), 

και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου «Δημιουργία νέων Μονάδων Ψυχικής Υγείας για την ενίσχυση της 

προσβασιμότητας του πληθυσμού σε υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5165700), 

περιλαμβάνεται η χρηματοδότηση της ΑΜΚΕ Αγκαλιά για τη «Δημιουργία και λειτουργία νέας Μονάδας 

Ψυχικής Υγείας (ΜΨΥ)/Κινητή μονάδα για παιδιά και εφήβους στη Λέσβο»  με στόχο την κάλυψη κρίσιμων 

,αναγκών και την αντιμετώπιση νόσων για παιδιά, εφήβους και νέους. Στο πλαίσιο της ανωτέρω δράσης και 

ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου  «Δημιουργία νέων Στεγαστικών Μονάδων Ψυχικής Υγείας»  (Κωδικός ΟΠΣ 

ΤΑ 5165728) χρηματοδοτείται η ΑΜΚΕ Αγκαλιά για τη «Δημιουργία  Στεγαστικής Μονάδας Ψυχικής Υγείας/ 

Οικοτροφείο για άτομα με άνοια και Alzheimer στη Λέσβο». Το συνολικό ποσό χρηματοδότησης και για τις 

δύο μονάδες ανέρχεται σε 955 χιλ. €.

Ως προς την υλοποίηση των ανωτέρω έργων, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να δοθούν από το Υπουργείο 

Υγείας.
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Στον τομέα της  Δημόσιας Παιδείας :

-  Στο πλαίσιο της  δράσης «Ψηφιακός Μετασχηματισμός της Εκπαίδευσης» (αναγνωριστικό μέτρου 16676), 

και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου  «Προμήθεια και εγκατάσταση διαδραστικών συστημάτων μάθησης» 

(κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5161172), χρηματοδοτείται η προμήθεια και εγκατάσταση διαδραστικών συστημάτων 

μάθησης στις τάξεις των δημοσίων σχολείων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας γενικής και επαγγελματικής 

εκπαίδευσης. Στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου έχουν εγκατασταθεί συνολικά 377 διαδραστικά 

συστήματα μάθησης σε σχολικές μονάδες, συνολικού προϋπολογισμού 1,5 εκ. €. 

- Στο πλαίσιο της δράσης «Προώθηση της ποιότητας, της καινοτομίας και της εξωστρέφειας στα 

πανεπιστήμια» (αναγνωριστικό μέτρου 16289) και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου «SUB 2. Πανεπιστήμια 

Αριστείας» (Κωδικός ΟΠΑ ΤΑ 5180665), σύμφωνα με την ΥΑ 4003/25-7-2023 (ΑΔΑ: 626246NKPD-ΧΛ6) 

χρηματοδοτείται η προμήθεια Ερευνητικού, Εργαστηριακού και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού, καθώς και η 

Υλοποίηση Δράσεων Ανάπτυξης Κέντρου Καινοτομίας/Επιχειρηματικότητας στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου,  με 

προϋπολογισμό  4,8 εκ. €.

Ως προς την υλοποίηση των ανωτέρω, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να δοθούν από το Υπουργείο 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.

Στον τομέα της Μετανάστευσης και Ασύλου:

- Στο πλαίσιο της δράσης «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Συστήματος Μετανάστευσης και Ασύλου» 

(αναγνωριστικό μέτρου 16763) με Υπουργείο ευθύνης το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου έχει 

ενταχθεί και χρηματοδοτείται το έργο «Σύστημα πυρανίχνευσης για έγκαιρη προειδοποίηση δασικών 

πυρκαγιών στη δομή προσφύγων στη δασική περιοχή της Βάστριας Λέσβου»  (Κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 5225501),  

προϋπολογισμού 710 χιλ. €.

Ως προς την υλοποίηση του ανωτέρω έργου, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να δοθούν από το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου.

Στον τομέα του Πολιτισμού:

- Στο πλαίτης της δράσης «Ο πολιτισμός ως κινητήριος μοχλός ανάπτυξης» (αναγνωριστικό μέτρου 16293), 

έχουν ενταχθεί και χρηματοδοτούνται έξι (6) έργα συνολικού προϋπολογισμού 10,1 εκ. €. Συγκεκριμένα:

1) Αποκατάσταση βορείου περιβόλου Κάστρου Μυτιλήνης (περιοχή Δ έως Βυζαντινή Δεξαμενή), 

2) Αποκατάσταση και ανάδειξη Οθωμανικού τεμένους Βαλιδέ Τζαμί 

3) Στερέωση νοτίου βραχώδους πρανούς και αντιστοίχου προτειχίσματος Φρουρίου Μήθυμνας Ν. 

Λέσβου,
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4) Αποκατάσταση Οθωμανικού Ιεροδιδασκαλείου (Μενδρεσέ) στο Κάστρο Μυτιλήνης Λέσβου

5) Αποκατάσταση Ιερού Ναού αγίου Θεράποντος Μυτιλήνης και

6) Στερέωση Βραχώδους Εξάρματος και μέτρα προστασίας του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου 

Πέτρας Λέσβου.

Ως προς την υλοποίηση των ανωτέρω έργων, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να δοθούν από το Υπουργείο 

Πολιτισμού.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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